

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ για τον κορωνοϊό

ΠΟΛΙΤΙΚΗ



Η καθηγήτρια της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και πρόεδρος του Ινστιτούτου Προληπτικής, Περιβαλλοντολογικής και Εργασιακής Ιατρικής Prolepsis, Αθηνά Λινού



Ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής του ΑΠΘ, Δημοσθένης Σαρηγιάννης



Ο καθηγητής του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, Βασίλης Τσαουσιδής

1 Πιστή εφαρμογή του υπάρχοντος νομοθετικού πλαισίου για την τηλεργασία (τουλάχιστον 50%) ή ακόμη και αύξηση του ελάχιστου ορίου τηλεργασίας στο 75%, όπου αυτό είναι δυνατόν, τόσο από δημόσιους όσο και από ιδιωτικούς φορείς. Σημερινά στοιχεία δείχνουν ότι το επίπεδο τηλεργασίας στον ιδιωτικό τομέα ανέρχεται οριακά στο 25%. Υπάρχει άμεση ανάγκη για επιτήρηση της εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας και για την περαιτέρω ενίσχυσή της.

2 Αύξηση του αριθμού των δοκιμών (συμπεριλαμβανομένων τόσο των δοκιμών RT-PCR, όσο και των ταχέων δοκιμών που βασίζονται σε αντιγόνα) σε βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις και γενικά σε χώρους εργασίας με μεγάλη πιθανότητα συγχρωτισμού, λόγω της φύσης της παραγωγικής διαδικασίας.

3 Εκτεταμένα τεστ και σε ιδρύματα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, τόσο για το διδακτικό προσωπικό όσο και για τους μαθητές, ειδικά αυτά του λυκείου, για όσα λύκεια έχουν ήδη ανοίξει ή πρόκειται να ανοίξουν.

4 Χρήση συσκευών καθαρισμού αέρα (συσκευές απολύμανσης και φιλτραρίσματος αέρα) σε σχολικές αίθουσες με πάνω από 17 μαθητές, στα καταστήματα λιανικού εμπορίου, στα εστιατόρια και στους δημόσιους κλειστούς χώρους. Αυτό θα συντελέσει σε μείωση κατά 20%-25% του συνολικού ρυθμού μετάδοσης ή αερομεταφερόμενη μετάδοση αντιπροσωπεύει πάνω από το 25%-30% του συνόλου).

5 Αύξηση του ποσοστού εμβολιασμού στο μέγιστο δυνατό επίπεδο, για να χρησιμοποιηθεί ως ενεργός έλεγχος της δυναμικής της πανδημίας και να δημιουργηθεί τεχνητή ανοσία σε μεγάλο μέρος του πληθυσμού.

6 Μετά το πέρας του εμβολιασμού ευπαθών ομάδων, η έρευνά μας έχει καταδείξει ότι ο

στοχευμένος εμβολιασμός επαγγελματικών ομάδων, ανεξαρτήτως ηλικίας, που έρχονται σε περισσότερες ενεργές επαφές λόγω της φύσης της εργασίας τους θα μπορούσε να μειώσει κατά 70.000 τα ενεργά κρούσματα στον ελληνικό πληθυσμό μέχρι το τέλος Ιουνίου. Τέτοιες επαγγελματικές ομάδες θα ήταν με προτεραιότητα οι εργαζόμενοι στον τουρισμό και στα καταλύματα, στην εστίαση, στο λιανικό εμπόριο, στην εκπαίδευση, στις μεταφορές και στην παροχή υπηρεσιών.

7 Το άνοιγμα της εστίασης θα μπορούσε να εξεταστεί για μετά τα μέσα Μαΐου, εφόσον η επιδημιολογική εικόνα έχει επανέλθει σε διαχειρίσιμα επίπεδα. Οποιοδήποτε άνοιγμα νωρίτερα, θα πρέπει να εξεταστεί μόνο στην περίπτωση αυστηρά σε εξωτερικούς χώρους και με τήρηση αποστάσεων.

Ο καθηγητής καταλήγει ότι η επιτυχής διαχείριση του υγειονομικού κινδύνου τους επόμενους δύο μήνες είναι κρίσιμη όχι μόνο για την προστασία της υγείας του πληθυσμού της χώρας αλλά και για την επιτυχημένη λειτουργία του τουρισμού, καθώς τα τουριστικά πακέτα για τα μεγάλα θέρετρα της χώρας κλείνονται ως επί το πλείστον τον Μάρτιο, οπότε είναι καθοριστικό να έχουμε αποδείξει σε όλο τον κόσμο ότι η Ελλάδα μπορεί να διαχειριστεί επιτυχημένα την υγειονομική κρίση και ότι είναι ένας τουριστικός προορισμός υγειονομικά ασφαλής.

Επιτήρηση

Η έλλειψη οργανωμένου σχεδίου επιτήρησης της αποφυγής συνωστισμών αποτελεί μείζον πρόβλημα, σύμφωνα με τον **Βασίλη Τσαουσιδή**, καθηγητή του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, ο οποίος εξηγεί ότι σε αυτή τη φάση η ελεγκτική δυνατότητα της πολιτείας εξαντλείται στην επιτήρηση μεμονωμένων πολιτών που μετακινούνται για την καθημερινή βόλτα τους. «Θα πρέπει να υπάρξει -σε επίπεδο μάλιστα περιφέρειας ή πόλης- σχέδιο επιτήρησης για τα μεγάλα καταστήματα, τα λεωφορεία και το μετρό, καθώς και για τους χώρους που παραδοσιακά συγκεντρώνουν μεγάλο μέρος του πληθυσμού», τονίζει ο καθηγητής και διευκρινίζει ότι το πρόβλημα θα έπρεπε εξαρχώς να είχε τεθεί στη βάση λειτουργικής ισορροπίας μεταξύ των ορίων της οικονομικής και υγει-

ονομικής κατάρρευσης. Κάθε δυσάρεστο περιοριστικό μέτρο που λαμβάνεται έχει σοβαρές οικονομικές συνέπειες, χωρίς να έχει απαραίτητα αξιόλογα υγειονομικά αποτελέσματα. «Αυτό σημαίνει», σύμφωνα με τον καθηγητή «ότι τα μέτρα θα πρέπει να στοχεύουν στη "μορφοποίηση" της καθημερινής κίνησης, ώστε να υπάρχει μια γεωγραφική και χρονική διασπορά της κινητικότητας. Αντίθετα, κάποια από τα υφιστάμενα μέτρα συγκέντρωσαν την κινητικότητα χρονικά και γεωγραφικά, δηλαδή αύξησαν την πιθανότητα μετάδοσης».

Ο κ. Τσαουσιδής εξηγεί ότι υπάρχουν δυσάρεστα μέτρα που δεν συνεισφέρουν στο υγειονομικό αποτέλεσμα, όπως τα sms για τις μετακινήσεις που είναι εξ ορισμού νόμιμες. Ακόμα και ο περιορισμός της κίνησης μέχρι τις 21:00 έχει πενιχρό υγειονομικό αποτέλεσμα σε σχέση με το ψυχολογικό κόστος, ιδίως εφόσον παραμένουν κλειστά τις νυχτερινές ώρες η εστίαση και τα καφέ.

Σύμφωνα με τον καθηγητή, σε δεύτερη φάση, αφού έχει εκπονηθεί το σχέδιο δράσης για τον περιορισμό και την επιτήρηση των εστιών συνωστισμού, μπορούν να ανοίγουν σταδιακά τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και τα μεγάλα καταστήματα στις περιοχές που τεκμηριωμένα (με τεστ στους χώρους εργασίας και ικνυλάτηση) η επιδημιολογική εικόνα είναι καλή.

«Ο τρόπος για να λειτουργήσει η οικονομία είναι ο πολίτης να εμπιστευθεί την πολιτεία και η πολιτεία τον πολίτη. Αυτό προϋποθέτει η πολιτεία να τεκμηριώνει τις αποφάσεις της και να αναλαμβάνει τις ευθύνες της, πριν αναζητήσει ευθύνες από τους πολίτες», δηλώνει ο κ. Τσαουσιδής και προτείνει τα εξής μέτρα προκειμένου να γίνει με ασφάλεια το άνοιγμα των δραστηριοτήτων:

▶ Να επιβληθούν αυστηροί περιορισμοί στην πληρότητα των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς.

▶ Να εκπονηθεί ανά περιοχική σχέδιο λειτουργίας σχολείων και πανεπιστημίων με μειωμένο αριθμό ατόμων. Να ανοίγουν σταδιακά με συγκεκριμένο αλγόριθμο, που θα προσδιορίζει το επίπεδο κινδύνου με βάση τα πραγματικά δεδομένα της περιοχής.

▶ Να λειτουργήσουν με διευρυμένο ωράριο όλα τα καταστήματα ειδών πρώτης ανάγκης και τα μικροκαταστήματα, εφόσον το επιτρέπουν τα πραγματικά δεδομένα κάθε περιοχής.

Στο πλαίσιο της τόνωσης του ηθικού των πολιτών, ο καθηγητής προτείνει:

▶ Να καταργηθούν τα sms για τις απλές μετακινήσεις που δεν χρειάζονται έλεγχο.

▶ Να αρθεί η απαγόρευση στην ώρα κυκλοφορίας τις βραδινές ώρες, εφόσον τα καταστήματα και τα καφέ-μπαρ παραμένουν κλειστά τις ώρες αυτές.

▶ Να ανοίξουν τα καφέ που διαθέτουν εξωτερικούς χώρους, με περιορισμό στο νυχτερινό ωράριο λειτουργίας τους και στον αριθμό πελατών.

Παράλληλα, ο καθηγητής προτείνει ειδικά διορθωτικά μέτρα, όπως:

▶ Δημοσιοποίηση όλων των δεδομένων, όπως συμβαίνει στις περισσότερες χώρες, και αιτιολόγηση κάθε απόφασης με βάση τα πραγματικά δεδομένα κάθε περιοχής.

▶ Καταγραφή όλων των ηλικιωμένων και ευπαθών πολιτών που θέλουν να εμβολιαστούν και για διάφορους λόγους δεν τα κατάφεραν μέχρι σήμερα - και να αποκτήσουν άμεση προτεραιότητα.

▶ Προσωρινό περιορισμό του νομοθετικού έργου και δραστηριοτήτων που προκαλούν έντονες κοινωνικές αντιδράσεις.

▶ Έλεγχο εστιών συνωστισμού (κυρίως) σε κλειστούς χώρους και όχι των μετακινήσεων μεμονωμένων πολιτών.

▶ Ενίσχυση των υποδομών στο σύστημα Υγείας, αλλά και όπου δημιουργείται συνωστισμός (π.χ. σχολεία και ΜΜΜ).